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ФОРМУВАННЯ НАВЧАЛЬНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА ДОШКІЛЬНИКІВ 

Крижановська Н. А., здобувач вищої освіти 

Горопаха Н.М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Початок нового тисячоліття характеризується кардинальними змінами парадигм, які призвели до значних 

трансформацій в сфері освіти, однією із нових віх у розвитку є перехід до особистісно-орієнтованої технології 

навчання, що має на  меті виховання та розвиток  особистості всебічно розвиненої, на думку В. Сєрікова, дана 

технологія навчання не ставить за мету формування особистості з заданими попередньо якостями, вона лише «… 

створює умови для повноцінного виявлення і, відповідно, розвитку особистісних функцій суб’єктів освітнього 

процесу» [7, с. 17]. Однією із характеристик особистісно-орієнтованого навчання є побудова навчального процесу на 

засадах співробітництва під яким мають на увазі різні види спільної роботи, спрямованої на вирішення навчальних 

завдань [5, с. 64]. 

Варто зауважити, що із різноманітних взаємовідносин дитини з дорослими в дітей дошкільного віку 

виділена і сформована діяльність, яку називають навчальною. Характерним для цієї діяльності є засвоєння дитиною 

знань і умінь. Навчальна діяльність являє собою процес, в результаті якого людина набуває нові, або змінює існуючі 

в неї знання, уміння і навички; удосконалює і розвиває свої здібності. Така діяльність допомагає їй адаптуватись до 

навколишнього світу, орієнтуватися в ньому, успішніше і повніше задовольняти свої основні потреби, в тому числі 

потреби інтелектуального росту і персонального розвитку. 

Проблема навчальної діяльності дошкільників набула актуальності у психолого-педагогічній науці на межі 

XIX-XX ст. Особливо велику увагу цьому приділяли Я.А.Коменський, Й.Г.Песталоцці, Ф.Фребель. Щодо неї 

побутують різні точки зору. Одні дослідники (наприклад, німецький психолог О.Кро) переконують у відсутності 

принципових відмінностей між навчанням у дошкільні і шкільні роки, і вважають, що навчання 3-річних дітей і 

школярів слід досліджувати під одним кутом зору. Інші ж, такі як Я.А.Коменський і Й.Г.Песталоцці розкривають 

зміст дошкільного навчання як підготовки для наступної стадії – навчання в школі.  

Навчальна діяльність – це самостійна робота дитини над засвоєнням знань, виробленням умінь й навичок, 

опануванням способами дій. Вона відбувається під керівництвом педагога і характеризується тим, що він допомагає 

зрозуміти поставлене перед дитиною завдання, стимулює здатність вибрати шляхи і засоби для його здійснення, 

формує самоконтроль та самоперевірку в процесі його виконання. Навчання відіграє провідну роль у розумовому 

вихованні дошкільників. У процесі навчання комплексно вирішуються завдання розумового виховання і розумового 

розвитку особистості. Важливою передумовою навчальної діяльності дошкільників є самостійний пошук способів 

виконання практичних і пізнавальних завдань. 

Величезна роль у розвитку та вихованні дитини належить грі — найважливішого виду дитячої діяльності. 

Вона є ефективним засобом формування особистості дошкільника, його морально-вольових якостей, у грі 

реалізується потреба впливу на світ. Виховне значення гри залежить від професійної майстерності педагога, від 

знання ним психології дитини, урахування її  вікових та індивідуальних особливостей, від правильного методичного 

керівництва взаєминами дітей, від чіткої організації та проведення різноманітних ігор [1]  

Хоча навчання і гра мають свою специфіку, відрізняються метою, змістом і способом здійснення, але вони 

й пов’язані між собою, мають взаємопереходи. В ігровій діяльності зароджується навчання. Гру називають школою 

думки і волі дитини. Навчальна діяльність дошкільників у свою чергу часто переходить у гру. 

Гра – явище багатогранне, її можна розглядати як особливу форму існування всіх без винятку сторін 

життєдіяльності дитини. Дидактична гра має сталу структуру, що відрізняє й від інших видів ігрової діяльності. 

Основними елементами, які одночасно надають їй форми навчання і гри, є дидактичні та ігрові завдання, правила, 

ігрові дії, результат. У терміні «дидактична гра» підкреслюється її педагогічне спрямування, відображається 

всебічність застосування. Використання дидактичних ігор є важливим методом інтенсифікації навчальної діяльності 

дошкільників. Ігрова діяльність сприяє створенню пізнавального мотиву, посилює увагу до змісту матеріалу, 

посилює працездатність, почуття відповідальності за успіхи навчання всього колективу та кожної дитини окремо. 

Використовують дидактичну гру як самостійну форму організації навчання і як частину заняття. 

Дидактичні ігри ознайомлюють дітей з різноманітними явищами, предметами та їх властивостями (формою, 

величиною, кольором, просторовим розміщенням). 

Характерними ознаками дидактичної гри є: моделювання ситуацій навчально-виховного характеру та 

прийняття навчально-педагогічних рішень; розподіл ролей між учасниками гри; різноманітність рольових цілей при 

виробленні рішення; взаємодія учасників гри, які виконують ті чи інші ролі; наявність спільної мети учасників гри; 

колективне вироблення рішень; багатоальтернативність рішень; наявність системи індивідуального чи групового 

оцінювання діяльності учасників гри [ 3, с. 42-44]. 

Дидактичну гру варто розглядати як один із прийомів формування навчального співробітництва. Адже 

основи співробітництва закладаються вже в дошкільному віці, а так як гра являється провідним видом діяльності, то 

саме через гру, дітей легше ознайомлювати з співробітництвом. Пізніше, співробітництво вводять, як частину 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9673747
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=znppo_2011_9_38
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навчального процесу, що закладається в старшому дошкільному віці, таким чином поєднуючи гру з навчальним 

співробітництвом. 

Вся система освіти в даний час знаходиться під впливом ідей, які були сформульовані в роботах теоретиків 

загальної та педагогічної психології (Л.Виготський, О.Леонтьєв, Д.Ельконін, В.Давидов, Ш.Амонашвілі та ін). Ці 

ідеї, зокрема, знайшли відображення у затвердженні співробітництва як однієї з визначальних основ сучасного 

навчання. «Співробітництво – це гуманістична ідея спільної розвиваючої діяльності дітей і дорослих, скріпленої 

взаєморозумінням, проникненням у духовний світ один одного, колективним аналізом ходу і результатів цієї 

діяльності». [6] Проблемами навчального співробітництва займалися такі вчені як В.Ляудіс, М.Соловейчик, 

Г.Цукерман [8] та інші. Значення цієї форми організації навчання настільки велике, що існує тенденція розглядати 

весь педагогічний процес як педагогіку співробітництва. Сутність педагогіки співробітництва полягає в 

демократичному та гуманному ставленні до дитини, забезпеченні їй права на вибір, на власну гідність, на повагу, 

права бути такою, якою вона є, а не такою, якою хоче її бачити педагог [4]. 

Співпраця як спільна діяльність, як організаційна система активності взаємодіючих суб'єктів 

характеризується: 1) просторовою присутністю, 2) єдністю мети, 3) організацією та управлінням діяльністю, 4) 

поділом функцій, дій, операцій, 5) наявністю позитивних міжособистісних відносин. 

Важливими умовами формування у дошкільників навчального співробітництва є: 

• Застосування у навчанні дошкільнят  індивідуально-групових та колективно-групових форм 

організації пізнавальної діяльності та спеціальних прийомів навчання дітей групової роботи. 

• Першочергове включення цих прийомів до тих видів навчальних занять, які мають практичну 

спрямованість (образотворча діяльність, ручна праця) і поступове перенесення їх на інші види занять. 

Переважна більшість досліджень порівняльної ефективності різних форм організації навчального процесу 

(фронтальна, індивідуальна, суперництво, співробітництво) свідчить про позитивний вплив спеціально 

організованого навчального процесу у формі співробітництва на діяльність його учасників. Це виражається, зокрема, 

в тому, що в умовах співпраці успішніше вирішуються складні розумові завдання (Г.Костюк, В. Янтос), краще 

засвоюється новий матеріал (В.Кольцова та ін.) У роботах Х.Лійметс, наприклад, було показано активізуючий і 

мотивуючий вплив групової роботи дітей на підвищення рівня їх комунікативних умінь [5, с.32]. 

В основі стратегії співробітництва лежить ідея стимулювання і спрямування педагогом пізнавальних 

інтересів дітей. В педагогіці співробітництва використовуються найрізноманітніші форми навчання: колективно-

групова робота, колективна творча робота, робота в мікрогрупах, робота в змінних групах, ігрова діяльність. 

Помилково було б зводити співробітництво до виключно групової роботи. Воно може бути присутнім і в 

колективній спільній діяльності. І навпаки: групова робота не обов’язково є ознакою співробітництва. 

Важливою тезою педагогіки співробітництва є те, що педагог має зацікавлювати дітей навчальною 

діяльністю, а не лише її наслідками, підвищувати інтерес до знань, привчати робити власний вибір і нести 

відповідальність за нього. Для позначення навчальної роботи, ґрунтованої на безпосередній взаємодії дітей, що 

навчаються, дослідники застосовують такі найменування, як «групова робота», «спільна навчальна діяльність», 

«спільно-розподілена навчальна діяльність», «колективно-розподілена навчальна діяльність», «навчальне 

співробітництво» та ін. Нині у вітчизняній педагогічній психології частіше використовується термін «навчальне 

співробітництво» як найбільш місткий і загальний по відношенню до інших термінів, такий, що означає водночас 

багатосторонню взаємодію усередині навчальної групи і взаємодію учителя з групою. 

У дітей старшого дошкільного віку можуть бути сформовані вміння навчального співробітництва з 

вихователем та однолітками, за рахунок чого процес навчання стає значно ефективнішим, зокрема підвищується 

його розвивальний потенціал. Навчальне співробітництво з педагогом здатне забезпечити кожній дитині ту емоційну 

підтримку, що важлива будь-якій людині, а особливо малюкові для того, щоб опанувати нову для нього діяльність – 

навчання. Співробітництво ж з однолітками є тим джерелом мотивації, що необхідна значній кількості дошкільнят 

для того, щоб включитися в навчальний процес і не випадати з нього (принаймні, для третини дітей спілкування і 

людські відносини вже до шести років стають тією головною особистісною цінністю, відсутність якої робить для 

них прісною, несмачною будь-яку справу, у тому числі навчання). Навчальне співробітництво є могутнім ресурсом 

навчання: доведено, що саме спілкування і співробітництво з однолітками (а не дії під керівництвом дорослого) – це 

та галузь діяльності, де найбільше успішно освоюються напівзнайомі дії і стають зрозумілими напівзрозумілі думки. 

Сумуючи вищесказане, можна зазначити, що з різних видів діяльності в дошкільному дитинстві починає 

виділятися навчальна діяльність як специфічний вид цілеспрямованої діяльності по засвоєнню соціально 

виробленого досвіду, емпіричних і теоретичних знань в умовах організованого навчання. Навчальна діяльність не є 

грою, а формується під безпосереднім педагогічним впливом в процесі навчання. У дошкільному віці з’являються 

перші передумови у розвитку здатності вчитися, формуються основні передумови навчальної діяльності: прийняття 

навчальних завдань, оволодіння узагальненими способами вирішення завдань, оволодіння діями контролю та оцінки. 

Це здійснюється в процесі співробітництва, психолого-педагогічної взаємодії дитини і дорослого, спрямованого на 

соціально-особистісний розвиток і формування готовності до навчальної діяльності. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПЕДАГОГАМИ ОСОБЛИВОСТЕЙ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ГОТОВНОСТІ ДІТЕЙ 

ДО ШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 

Кулішова О. В., здобувач вищої освіти 

Руденко Н.  М., кандидат психологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В Концепції 12-річної загальноосвітньої школи, на основі якої сьогодні в нашій країні реформується 

система загальної середньої освіти, передбачено початок навчання дітей з шести років. При цьому зазначено, що 

виняток становлять ті діти, які за висновками лікарів та психологів виявляють ознаки шкільної незрілості. Отже, 

одним із важливих практичних завдань у процесі здійснення реформи освіти є забезпечення диференціації дітей 

шестирічного віку за готовністю до шкільного навчання [2]. 

Вимоги сучасного суспільства до організації виховання і навчання змушують науковців і практиків шукати 

нові, більш ефективні психолого-педагогічні підходи, націлені на приведення методів навчання у відповідність з 

вимогами життя. В цьому контексті проблема готовності дошкільників до навчання в школі набуває особливого 

значення. З її вирішенням пов’язане визначення цілей і принципів організації навчання і виховання в дошкільних 

закладах. В той же час, від вирішення цієї проблеми, залежить успішність наступного навчання дітей у початковій 

школі [4]. 

Підготовка дітей до школи була і залишається важливим педагогічним завданням ДНЗ. Особливого значення 

в умовах продовження модернізації української освіти набуває проблема наступності дошкільного та початкового 

навчання, основою якої є готовність дітей до навчання в школі. Проблема підготовки дитини до навчання в школі не 

нова, але, на сучасному етапі вона є особливо актуальною через підвищення вимог до засвоєння програми сучасної 

школи. 

Поняття «готовність до школи» в сучасних умовах розглядається, насамперед, як готовність до шкільного 

навчання чи навчальної діяльності, і трактується як  фізична, психологічна,  та практична готовність до навчання в 

початковій школі.  

Над проблемою підготовки дітей до школи постійно розмірковував В. О. Сухомлинський. Він писав: «З яким 

трепетним хвилюванням переступають діти поріг школи в перші дні свого навчання, як довірливо дивляться в вічі 

вчителеві! Чому ж часто буває так, що через кілька місяців, а то й тижнів згасає вогник у дитячих очах, чому для 

деяких дітей навчання стає мукою?» [5]. 

Готовність дитини до навчання в початковій школі, значною мірою, залежить від ступеня сформованості 

інтелектуальних почуттів, що є важливою спонукою до навчання і основою для розвитку пізнавальних інтересів. 

Допитливість, почуття нового, здивування, почуття упевненості, любов до знань є важливими мотивами успішного 

навчання. Ці почуття формуються в результаті розповідей дітям про явища навколишнього життя, про події в 

суспільному житті, про працю людей, про природу. [3] 

Чим яскравіше і багатше розкриваються перед дитиною явища природи і суспільного життя, чим вдаліше 

йдуть заняття, вказував К. Д. Ушинський, тим більше збуджується інтерес до знань. Інтелектуальні почуття 

необхідно викликати у всіх дітей, а особливо байдужих до знань, пасивних у розумовій діяльності. 

О. П. Усова вважає, що дітей  дошкільного віку необхідно навчати, оскільки це важливо в підготовці їх до 

школи. «В процесі навчання і під його безпосереднім впливом у дітей формується навчальна діяльність – здатність 

дитини відтворювати розумову діяльність певного напрямку і в зв’язку з цим слухати і чути, дивитися і бачити, 

сприймати і пізнавати. Це перші кроки в розвитку здатності вчитися» [3]. 

Сучасні шкільні програми висувають підвищені вимоги до здатності дітей вчитися. Оскільки ж 

інтелектуальні і психофізичні навантаження на сьогоднішніх шестирічних першокласників зросло, особливо 

актуальною є проблема підготовки до школи п’ятирічних дітей.  

За  А. Богуш [1] « Практика початкового навчання переконливо свідчить: динаміка збагачення і сила 

інтелектуального потенціалу дитини значною мірою залежить від своєчасного набуття вміння вчитися. Отже, 

проблема формування його у дітей неабияк важлива, а з’ясування ролі спільних зусиль педагогів дитячого садка та 

початкової школи нині особливо актуальне. Значущість проблеми зумовлена також державною вимогою розробки 

Базового компоненту знань, умінь і навичок дошкільної освіти».   

Отже, інтелектуальна готовність до школи охоплює систему показників, за якими можна зробити достатньо 

об’єктивні висновки про розумовий розвиток дитини. Такі висновки можуть бути надто різноманітними в деталях, 

як і самі діти. Одні з них мають багатий кругозір, активні, уважні, вдумливі, але не вміють читати; інші досить добре 

читають, не виявляючи при цьому достатньої інтелектуальної активності тощо. На основі цих відомостей 

вибудовують індивідуалізовану, особистісно-орієнтовану, освітньо-виховну роботу з першокласниками.    
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